[image: image1.png]


《生活需要法律》教学设计

窗体顶端

窗体底端

【初建课】余凝强 潢川县第五中学

学习目标：


1.知识目标：了解法律的产生和法治化的进程，知道生活与法律息息相关，

知道依法治国的总目标。
2.能力目标：初步培养用历史的、发展的观点认识法治建设进程的能力。
3.情感态度和价值观目标：感受生活与法律息息相关；通过了解法治的发展进

程，增强自身法治观念。
重点：理解我国的法治建设进程。
难点：理解我国法律的性质。
学法：自主学习法、小组讨论法、阅读法等 。

教法：情境教学法、讲授法等。
课前准备：
1、预习课本P84—89，熟悉本框题的教学内容
2、老师根据课程标准，设计问题与活动，制作课件。
教学过程


一．导入新课
1.游戏：法律名称接龙（小组竞赛，激发兴趣）.
2.师导入：法律是治理国家的重器，为我们的成长提供文明有序、和谐自由的空间。生活离不开法律的规范和保障。这些法律从何而来呢？（板书课题）
二．出示“自学提示”，学生自主学习.

学生阅读课本P84—89的内容，通过自学，思考下列问题：
1.怎样理解生活与法律息息相关？
2.法律是如何产生的？
3.法律的含义是什么？
4.法治的含义、要求与意义分别是什么？
5.全面推进依法治国的总目标及重要性分别是什么？
三．自学反馈，教师点拨（研讨案例，互动学习）.
（一）生活与法律息息相关
1、运用你的经验：
（1）观察图片，解读图片中蕴含的法律教育内容。这些图片概括了我们的哪些

生活与法律有关？
（2）如果没有这些法律，我们的生活会怎样？
2.说一说：你在生活中和哪些人发生过什么矛盾和纠纷，是怎么解决的？

解决矛盾和纠纷，不仅要靠道德、亲情、友情来协调，而且需要法律来调整。
3、出示幻灯片慈善法和反家暴法的制定，这说明了什么？

每一部法律都是应生活的需要而制定和颁布，又对生活加以规范和调整。
4.分析85页探究与分享，理解法律渗透到社会的方方面面。
（1）上述行为都是自觉的吗？
（2）有人认为，只要不违法犯罪，不惹上官司，法律就离自己的生活很遥远。你赞成这一观点吗？
（3）小组活动：请举例说明法律是无处不在的，例如网络、学校、小区、公共场所、餐馆商场等
5、理解法律与我们相伴一生。
（1）播放幻灯片，体会法律关乎一生；
（2）做教材86页探究与分享中的连线题。
6.知识梳理：生活与法律息息相关
（二）法治的脚步
1.人类社会法治发展进程
（1）原始社会有没有法律？法律是怎样产生的？
    原始社会没有法律，人类用习惯来约束自己的行为，这些习惯靠人们自觉自愿遵守。早期的原始社会是借助神灵和道德的力量来判定是非善恶，实行神治。
    随着人类社会的发展，国家产生之后，统治阶级开始有意识地创制法律。但封建专制历史，有法律而无法治，君王拥有至高无上的权力，国家权力是君权,而不是民权，大权集于君王，把对盛世的追求寄托在“明君贤臣”上，其本质是人治。
2. 那么法律的含义是什么呢？   

法律是统治阶级意志的体现，是用来统治国家、管理社会的工具，也是调整社会关系、判断是非曲直、处理矛盾和纠纷的标尺。
3.P87页探究与分享：
（1）法律产生以后，人类走上依法治国道路了吗？为什么？
（2）法治强调的是自由、平等、公平、正义。你期待的法治国家是什么样的？
（3）法治的含义是什么？有什么要求？有什么意义？
含义：法治就是依法对国家和社会事务进行治理，强调依法治国、法律至上。
要求：要求任何组织和个人都要服从法律，遵守法律，依法办事。
意义：法治是人们共同的生活愿景，也是国家治理现代化的重要标志。
4.我国法治建设进程（内容见幻灯片）
（1）最近有个热播剧《人民的民义》，被称为史上尺度最大反腐剧
而依法治国才是真正的反腐利器。
（2）播放视频《依法治国新十六字方针.mp4》，了解依法治国，回答：

全面推进依法治国的总目标是什么？有什么重要意义？
（3）法治建设，人人受益。近年来我国推进法治建设的举措有哪些？

5.拓展空间：

法律的产生是人类文明进步的重要表现，体现着人类对公平正义的不懈追求。与同学分享中华民族法制文明史上秉公执法、惩恶扬善的历史故事，并谈谈你的体会。

四．课堂小结与提升

通过本节课的学习，你有什么收获？（让学生概括本节课的主要知识）

五．当堂检测

当堂检测题见附页.

六．布置作业

    完成《金牌学案》相关习题。

七．教学反思

板书设计
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